UNIFAP/FUNDAP
                                        
PROCESSO SELETIVO 2002
2ª FASE – GEOGRAFIA, MATEMÁTICA E BIOLOGIA


GEOGRAFIA

1. O Afeganistão, representado no mapa abaixo, é um país marcado, em sua trajetória histórica, por guerras, invasões e golpes. Os conflitos entre as diversas facções muçulmanas levam o país a uma arrasadora guerra civil. Recentemente, um atentado terrorista, em Washington e Nova York, dá início a uma nova guerra.

[image: image1.png]
Com base no enunciado da questão e no mapa acima:

a) Cite o nome das facções que dominavam as áreas 1 e 2, evidenciadas no mapa.

b) Cite e explique uma conseqüência negativa para esse país, decorrente do seu envolvimento na chamada guerra contra o terror.
	RASCUNHO

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	Transfira a versão final para o formulário próprio


2. “O Brasil sempre foi a terra da energia abundante e barata. As pessoas se acostumaram tanto com esta fartura que nunca passou pela cabeça de ninguém que seria possível mandar a sociedade apagar a luz. (Alexandre Secco, Veja, 16 mai. 2001).

Tendo em vista que o texto acima versa sobre a contradição entre o potencial energético brasileiro e o colapso de energia:

a) Cite duas conseqüências sócio-econômicas do racionamento.

b) Cite e explique uma causa desse racionamento.

	RASCUNHO

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	Transfira a versão final para o formulário próprio


3. O mapa abaixo mostra as áreas de desmatamento na Amazônia, cujo processo está intimamente ligado [image: image2.png]. VENEZUELA
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Fonte: Adaptado de Graca Maria Lemos Ferreira. Atlas geogrdfico espaco mundial. Sio Paulo, Moderna, 1998. p. 27.



à ocupação que vem ocorrendo na região.

a) Cite duas conseqüências desse desmatamento.

b) Explique uma dessas conseqüências.

	RASCUNHO

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	Transfira a versão final para o formulário próprio


4. Nos últimos anos, o Amapá transformou-se no “Eldorado Amazônico”, atraindo significativa quantidade de migrantes. Segundo o IBGE, o crescimento populacional no Estado passou de 289.397, em 1991, para 475.843 habitantes, em 2000, tornando-se o maior pólo de migração do país.

a) Cite uma causa que contribui para este fato.

b) Cite e explique uma conseqüência deste aumento populacional para o Estado.

	RASCUNHO

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	Transfira a versão final para o formulário próprio


MATEMÁTICA

1. Um Clube de Mães decidiu confeccionar enfeites natalinos. O gasto com material foi de R$ 72,00 e pretendem vender cada enfeite por R$ 8,00.

a) Determine a Lei que fornece o ganho ou a perda como função do número de enfeites vendidos.

b) Faça um esboço do gráfico desta função.

c) Qual o menor número de enfeites que precisam ser vendidos para recuperar o valor gasto?

	RASCUNHO

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	Transfira a versão final para o formulário próprio


2. Segundo afirmam os Fisiologistas, o número N de batimentos cardíacos por minuto, para um indivíduo sadio e em repouso, varia em função da temperatura ambiente T, em graus Celsius, e é dado pela função   N(T) = (0,1) T2 – 4 T + 90.

a) Essa função possui máximo ou mínimo?

b) A que temperatura o número de batimentos cardíacos por minuto de uma pessoa sadia e em repouso será 90?

c) Se uma pessoa sadia estiver dormindo em um quarto com refrigeração de 20º C, qual será o número de seus batimentos cardíacos por minuto?

	RASCUNHO

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	Transfira a versão final para o formulário próprio


3. Num mesmo sistema de eixos cartesianos:

a) Represente as retas y = 0,     y = x   e    x + y = 3.

b) Calcule a área do triângulo ABC, considerando A, B e  C os pontos de intersecção dessas retas duas a duas.

	RASCUNHO

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	Transfira a versão final para o formulário próprio


4. A roda de uma bicicleta é representada pela equação  x2  +  y2 - 40x - 30y  - 275 = 0. Sabendo-se que essa roda dá 50 voltas por minuto, calcule:

a) O raio da roda.

b) A distância percorrida por um ponto dessa roda em 1 segundo.

	RASCUNHO

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	Transfira a versão final para o formulário próprio


BIOLOGIA

Texto 1

“A aranha-armadeira tem apenas 5 centímetros de comprimento e produz um poderoso veneno capaz de fazer um homem sentir dor intensa na área atingida por uma picada e de matar animais menores. Esse veneno, segundo as pesquisas conduzidas pelo departamento de farmacologia da Universidade Federal de Minas Gerais, dá origem a um eficiente analgésico e poderá valer 4000 dólares o grama quando se tornar um medicamento”...

(A FLORESTA DÁ DINHEIRO, pp. 76-81, revista VEJA, 22/08/2001)

1. A respeito da aranha-armadeira, citada no texto 1, faça o que se pede:

a) A que classe de biomoléculas pertence o veneno da aranha-armadeira?  

b) Que mecanismo celular é responsável pela produção do veneno na aranha-armadeira?

c) Que técnica biotecnológica poderia ser usada para perpetuar, in vitro, as informações genéticas da aranha-armadeira?

	RASCUNHO

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	Transfira a versão final para o formulário próprio


Texto 2

O roteiro da criação

Para clonar embriões humanos, a empresa Advanced Cell Technology utilizou duas técnicas: a clonagem, método que gerou a ovelha Dolly, e a partenogênese:

1 - O núcleo de 71 óvulos foi retirado com uma agulha. No lugar de seu patrimônio genético, foram inseridas células da pele e do ovário de voluntários

2 - Os óvulos foram estimulados eletricamente para se dividir em milhões de células e formar os embriões. No terceiro dia, só três óvulos se dividiram. O mais bem-sucedido virou um miolo de seis células. Mas todos morreram

3 - Se os embriões chegassem a 100 células, seriam usados para substituir células de órgãos doentes. É a chamada clonagem terapêutica. Se fossem implantados no útero de mães de aluguel, os embriões dariam origem ao clone humano

4 - Em outro método, batizado de partenogênese, óvulos de 22 doadoras foram expostos a estímulos elétricos e químicos para simular uma fertilização. Seis ovos se dividiram, como se um espermatozóide os tivesse fecundado. No quinto dia, eles sucumbiram. Vivos, seriam usados para recompor tecidos doentes do organismo

(FÁBRICA DE GENTE, pp. 86-90, revista ISTOÉ, 5/12/2001).

2. Utilizando seus conhecimentos sobre o assunto, e/ou o texto 2, faça o que se pede:

a) Como são denominadas as células embrionárias capazes de gerar tecidos humanos diferentes?

b) Cite uma vantagem da clonagem terapêutica, em relação a outros mecanismos de transferência de tecidos em seres humanos.

c) Em termos gerais, quais implicações, do ponto de vista da variabilidade genética, em relação ao mecanismo adaptabilidade X variação ambiental, podem ser esperadas de seres humanos clonados?     

	RASCUNHO

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	Transfira a versão final para o formulário próprio


Texto 3

A flor e o beija-flor

Que maneira de chegar junto da roseira

Cujas rosas vou beijar antes das abelhas

Sem querer me envolver com o seu perfume

Sem querer nos espinhos me arranhar

Vou voar e colher o teu açúcar

Sem poder pelo menos te tocar, tu não desabrochou pra mim

Maravilha da flor que espera

Beijo do beija-flor quisera

Simplesmente tocar o teu botão

 (Zé Miguel)

3. Em relação ao texto 3:

a) Cite três características exclusivas da Divisão do vegetal e das Classes dos animais citados no texto.

b) Explique o tipo de evolução que possivelmente ocorreu entre a flor e o beija-flor, visto ser o néctar das flores o alimento principal da ave anteriormente mencionada.

c) Explique o tipo de relação ecológica existente entre as abelhas e os beija-flores.

	RASCUNHO

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	Transfira a versão final para o formulário próprio


4. As figuras abaixo mostram o mapa do Estado do Amapá, subdividido em áreas fitogeográficas e um desenho esquemático da vegetação de Cerrado.

Em relação às figuras:

[image: image3.png]



a) Explique por que as árvores da área II são maiores e em maior número e densidade que as da área I.

b) Explique por que as árvores da área I são menos numerosas e mais afastadas umas das outras que as da área II.

c) Qual dos ecossistemas, acima apresentado, é uma área de contato entre ecossistemas, onde se podem encontrar organismos característicos de cada ecossistema adjacente, bem como espécies exclusivas suas, e qual a sua denominação ecológica? 

	RASCUNHO

	

	

	

	

	

	

	

	

	Transfira a versão final para o formulário próprio
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